



脱贫户的笑脸

□本报记者 刘教清 李忠波 文/摄

在桂林的乡村，曾有一些家庭或个人，因各种原因致贫。

贫困，不仅是收入低下的表象，更是一个复杂且深刻的社会经济现象。党的十八大以来，随着国家脱贫攻坚战略的强力推进，到2020年底，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成消除绝对贫困的艰巨任务。

桂林，亦是如此。帮扶政策如阳光普照，贫困家庭或个人顺利“摘帽”，奔向了幸福的康庄大道。

九千万贫困人的脱贫，这项伟大的世纪

工程，世所罕见。2023年初至2024年底，记者兵分两路，奔赴桂林的上百个乡镇，目睹了无数脱贫户露出的开心笑容，并定格了上千张照片。

龙胜各族自治县龙脊镇金江村的廖淑芳家，2015年因老人患病、劳动力不足致贫。在各级政府、驻村第一书记和帮扶人的助力下，她获得产业、务工和技术补贴，还学会了百香果种植技术，又经电商培训，借助网络平台销售产品……2016年成功脱贫。“没想到能过上这么好的日子，感谢党和政府。”廖淑芳感慨道。

灌阳县文市镇大湾村的范荣军家，曾因病和缺劳动力被列为贫困户。随着帮扶政策落地，他家享受贫困户帮扶及易地搬迁补助。范荣军潜心研究柰李种植技术，并发展产业，2018年成功脱贫。如今他种植有

30亩柰李，户年收入超10万元，还建起了新房。他满心欢喜地说：“党的好政策让我们家的生活焕然一新！”

这是桂林众多脱贫家庭或个人的缩影。在脱贫攻坚征程中，桂林市各级党委、政府和广大干部群众齐心协力，产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫等举措扎实有效，让一个个贫困家庭摆脱贫困的枷锁。

记者在乡村拍下的这些“笑脸”，真实而令人动容，折射出的是脱贫户对生活的满足，更是对未来的信心，也是对脱贫攻坚辉煌成果的最好回应。这必将成为乡村振兴道路上最美的风景。

如今，桂林乡村的幸福故事持续上演。在此，让我们一起见证他们的笑容，共同感受这份来之不易的幸福。